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Um tanel de segao circular com 5 m de raio sera escavado a 1600 m de
profundidade em um macico rochoso submetido a um campo de tensoes
gravitacional.

Sabe-se que o peso especifico da rocha é 0,027 MN/m3 e que o coeficiente de
Poisson é 0,2.

Calcular os seguintes itens:
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a) Determine as tensoes vertical e horizontal naturais do macico atuantes na
regiao do tunel.
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b) Determine o critério de ruptura de Mohr-Coulomb para a rocha, em termos
de o5 X 0, e oy X 7, a partir dos seguintes resultados de ensaios realizados:
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c) Faca estimativas para as resisténcias a compressao uniaxial (o) e a tragao
(oy) da rocha.
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d) Determine o, e o, atuantes na borda do tinel em sua lateral (6 = 0) e
identifique se ocorrera ruptura.

Na borda da escavacao:
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e) Determine o, e o, atuantes na borda do tinel em seu teto (6 = 90°) e
identifique se ocorrera ruptura.

Na borda da escavacao:
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f) Determine o, e 5, atuantes a 6 m do centro do tinel na diregdo de sua lateral
(6 = 0) e identifique se ocorrera ruptura.
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g) Determine o, e c, atuantes a 6 m do centro do tinel na diregao de seu teto
(6 = 909) e identifique se ocorrera ruptura.
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As tensoes resultantes da redistribuicao das tensoes naturais o, e c,, no entorno
de uma escavacgao circular podem ser determinadas resolvendo as equacgoes da
Teoria da Elasticidade expressas em coordenadas polares.
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Tensao radial (c,), tensao tangencial (c,) e tensao de cisalhamento (1,,) atuantes
em um ponto no entorno de uma escavacao circular, segundo a Teoria da
Elasticidade:
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Na borda da escavacao (r = a) tem-se: :
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A tensao tangencial atuante na borda da escavagao (r = a) sera dada por:
1 3
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Assim:
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